Ubung zum Lehrerweiterbildungskurs Mathematik in
Lineare Algebra/Analytische Geometrie I’

Aufgabe F4 (Lineares Gleichungssystem)

Gegeben sei das lineare Gleichungssystem

&1 +28 = 1
(%) ¢ 3& +26% +ads = 5
o + & =1
iiber R.
Geben Sie den Losungsraum L von (%) fiir folgende Félle an:
(a) a=6
(b) =8
Losungsskizze:
102 |1
Die erweiterte Koeffizientenmatrix von (%) ist Aew = 3 2 «a |5
011 |1
Durch elementare Zeilumformungen erhélt man nacheinander
10 2 1 10 2 | 1
Aow=1 0 2 a—6 |2 und Agw=| 02 a—-6 |2
0 1 1 | 1 00 1-5+3 [0

(a) Da elementare Zeilenumformungen den Losungsraum nicht dndern, erhélt
man im Fall @« = 6, dass der Li'(;%sungsraum Ly von (x) gleich dem des

LGS’s
&1 +26 = 1
(*1> 252 = 2
& = 0

ist, woraus L; = {(1,1,0)} folgt.

(b) Im Fall & = 8 sind die Losungen von (%) genau die Losungen von

&1 +265 = 1
(x2) { & + & =1

Setzt man nun & = 0, so sieht man, dass z.B. z, = (1,1,0) eine Losung
von (*g) und damit von (%) ist.



Der Losungsraum Loy des zu (%) gehorenden homogenen Systems ist gleich
dem Losungsraum des zu (kq) gehérenden homogenen Systems, also von

/ &1 +26 = 0
() { & + & =0

Es folgt Lo = {(-283,-83,83)I6 € R} = {(=2,-L 1A | A € R} =
(—2,—1,1)R.
Der Losungsraum Lo von (*9) und damit von (x) ist nach einem Satz gleich
Tp + Log, also

Lo = (1,1,0) + (=2, —1,1)R.



